

书记访谈

文 李微



宝安区委书记姚任 宝安区委宣传部供图

风起南海之滨，花开珠江口东岸。脱胎于“老宝安”的深圳经济特区今年迎来风华四十年。忆往昔看今朝展未来，宝安作为深港文化之源，深圳改革开放后工业1.0的起步之地，经过四十年的开拓进取、砥砺前行，在城市形态、产业层级、经济形态、城区环境和民生福祉等方面都取得了巨大的发展成就，如今宝安的定位是：“湾区核心、智创高地、共享家园”。

弈棋落子，首重布局。站在新的历史节点，在粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区“双区”建设的重大历史机遇下，宝安把工作放在全市、全省乃至全国的大局中来谋划，找准了在“双区”建设中的定位，明确了三项使命：一是携手前海共同打造现代化国际化城市的新中心；二是打造世界级新一代电子信息产业集群，建设高质量发展的智创高地；三是打造“西协”桥头堡、珠江口东西岸联动、粤港澳大湾区融合发展的心引擎。近日，宝安区委书记姚任接受了专访，掌舵领航、把脉定向，描绘了宝安“十四五”规划的蓝图。



航拍宝安 廖和乐 摄

置身全局谋划
携手前海共同打造现代化国际化城市新中心

羊城晚报：习近平总书记在深圳经济特区建立40周年庆祝大会上表示，要深化前海深港现代服务业合作区改革开放。与前海一湾相连的宝安，将如何携手前海融合发展？

姚任：“一个地区的使命，是由它所在的位置及资源禀赋决定的。”按照市委要求，宝安把自己的工作置于国家、省、市的工作全局来谋划。奋进新时代，党中央、国务院给深圳非常好的条件和机遇，省委提出构建“一核一带一区”区域发展新格局，市委、市政府提出了“东进、西协、南联、北拓、中优”发展战略。这些构成了宝安明确自己定位和使命的大背景。宝安推动中心区与前海融合发展，为前海改革开放提供了重要支撑，将携手前海共同打造现代化国际化城市的新中心。

前海是新时期改革开放的一个重要平台，是特区中的特区。宝安的第一项使命，就是要在新时代以一种历史责任担当，支持和携手前海共同打造现代化国际化城市的新中心。宝安中心区的定位是中央商务区+中央活力区，是全市唯一能见水、近水、亲水、嬉水的区级新中心，规划建设了中央绿轴、滨海文化公园等。宝安中心区与前海一湾相连，目前已成规模，具备强大的城市功能和引擎功能，能为前海提供重要配套和支撑，两个城区携手将实现1+1>2，为前海建设发展提供重要的功能支撑。

宝安中心区经济引擎强劲，已引进8家总部企业。与前海的交通一体化规划建设正不断强化。宝安中心区在5公里半径内，有宝安中学等36所学校，有区人民医院等6所医院，同时规划了12

个保障房项目，能为城市新中心提供重要的民生服务支撑。

目前，宝安正按照深圳市委书记王伟中的要求，以及按照国际一流、国内领先的标准，谋划和正在建设一批重点的交通、商业服务、学校、医院、文化艺术设施和赛事。宝安中心区正在布局一批大湾区的标志性项目，打造文化艺术体育高地，正在推进湾区书城、“湾区之声”演艺艺术中心、宝安公共文化艺术中心（博物馆、美术馆、艺术馆）、湾区国际音乐戏剧中心（以音乐剧、艺术展览和文化拍卖为核心的粤港澳大湾区的文化地标）等，引进了世界帆船对抗巡回赛总决赛，国际田联钻石联赛，正规划中国南方第一个中国足协足球训练中心。这些项目和赛事都将极大提升、增强深圳这座城市在“双区”建设中的核心引擎功能。

落实新发展理念
建设高质量发展的智创高地

羊城晚报：从改革开放之初的“三来一补”企业起家，宝安如今已是制造业大区、电子信息产业强区。2019年，宝安规上工业总产值7331亿元，GDP3854亿元。全区企业、制造业企业数，规上工业企业数都在深圳全市排第一。国高企业4885家，居全省区、县之首。厚积薄发，宝安提出“打造世界级新一代电子信息产业集群，建设高质量发展的智创高地”，如何落实新的发展理念？

姚任：十九届五中全会要求，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。宝安提出坚定坚守实体经济和工业制造，坚定坚守高端制造和智能制造，并连续两年出台“1号文”推动制造业高质量发展，构建了“1+5+7+N”产业政策体系。

宝安将扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，旗帜鲜明保护市场主体，在深圳全市最早出台柔性执法8条，推出了“撑企10条”，推广本地企业优质产品和服务8条措施。宝安还建成湾区新技术新产品展示中心，打造“宝安发布”品牌，精

准掌握企业所需所想，快准细实服务企业。每月在此举办“宝安发布”，目前已为500多家企业提供服务，线上线下参与450多万人次，促成了一批销售、融资、合作项目。此外，今年10月，宝安加大力度发布了本土企业优质产品和服务的“两个目录”，政府采购和社会采购的“两个清单”。

围绕国土空间提质增效，宝安在全区规划了8个平方公里级的旧工业区的连片改造，其中全市最大的1个工改工项目——新桥东片区已经开工建设。宝安先后引进了腾讯“互联网+”未来科技城、VIVO、顺丰、融创、雪花、立讯精密等优质产业项目落地。另外，宝安还加大了重大项目与产业空间资源的对接，今年开展了10场重大项目和产业空间资源对接会，总共签约了190多个项目，截至11月已落户落地145项。

习近平总书记指出，落实新发展理念、推动高质量发展是根本出路，这也是宝安的出路所在，宝安未来一定要走高质量发展之路。

谋划宝安新使命
打造“西协”桥头堡
发挥核心引擎功能

羊城晚报：十九届五中全会指出，要“坚持实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略”。广东省、深圳市按照中央部署，相继出台了区域协调发展落实措施。宝安将如何作为？

姚任：宝安为此提出“打造‘西协’桥头堡、珠江口东西岸联动、粤港澳大湾区融合发展的核心引擎”这一使命。深圳作为粤港澳大湾区的重要引擎，要在区域中起引领带动、集聚辐射作用。

宝安既是深圳的重要组成部分，又是粤港澳大湾区的空间之核、枢纽之核、产业之核、创新之核，必须发挥核心引擎功能：位于粤港澳大湾区的地理核心，是“一核一带一区”的重要区域，宝安是深圳“西协”的桥头堡；宝安的交通体系健全，是由航空、海港、

高铁、地铁、城际交通、高速公路组成的“六位一体”国际综合交通枢纽、湾区枢纽之核；宝安拥有雄厚的制造业基础，全球产业链、价值链在这里深度融合，经济集聚和辐射能力强劲，是湾区的产业之核，今年引进了第三代半导体产业集群IDM项目，获评工信部县级工业互联网专项的国家新型工业化产业基地，正在布局和培育数字经济、海洋经济、临空经济、会展经济等，努力打造新的区域经济增长极。

“创新之核”包括了九大创新的丰富内涵：分别是加大应用技术创新和成果转化，强化产业创新，强化规划建设创新，强化城市品质创新，强化项目建设创新，强化治水模式创新，强化中医药传承创新，强化民生供给创新和强化社会管理创新。

砥砺奋进新征程

龙华区龙华街道

城市市容对标一流 向着“花城”进发



夜幕下繁荣的龙华街道

高品质打造“花城计划”项目

这一年，龙华街道在城市市容环境状况上，要求对标一流，高品质打造“花城计划”项目建设，先后完成保利天街花漾街区项目、地铁4号线清湖片区复绿项目、油松滨水公园、深圳书城龙华城屋顶绿化、幸福城共建花园、共和新村C区共建花园、郭吓新村共建花园。

清湖路与和平路交汇处花园路口、龙观路与东环一路交汇处花园路口、三联路与清龙路交汇处花园路口、清宁路与清丽路交汇处花园路口、东环二路与建设路交汇处花园路口等地的绿化提升工程。目前上述项目已全部完工，提前完成年度考核任务。

高品质打造“花城计划”项目

和宝能南区周边景观提升项目、油松滨水公园建设。弓村垃圾站、水斗新围垃圾站、骏龙垃圾站等三座垃圾转运站升级改造，其中，水斗新围垃圾站、骏龙垃圾站已完工；弓村垃圾站正在进场施工中，已完成施工总进度的70%，预计年底可完工并完成考核任务。

民生无小事，龙华街道城管市政部门今年共投入1100余万元，建设的民生微实事项目35个，其中地面硬化和立面美化类项目15个、绿化提升类项目5个、充电桩棚等便民类项目5个、体育设施完善类项目5个、儿童友好型相关项目5个。

民生实事不忘“厕所革命”

近年来，公厕早已不再是过去人们印象中的去处，而变身为展示城市文明形象的重要窗口。一座座外观优美，硬件设施完备的公厕为老百姓提供了实实在在的便利，也为深化文明城市创建成果加分。

今年，龙华街道继续推进“厕所革命”，先后完成水斗新围、清新路及清湖农批等三个公厕建设提升项目。据了解，该项目为区民生实事项目，目前已完成考核。同时提前完成考核的还有区重点项目玉翠社区街心花园项目。

垃圾分类参与率达90%

2020年也是《深圳市生活垃圾分类管理条例》出台的一年，龙华街道高效推进垃圾分类和减量工作。截至目前，已提前完成“生活垃圾回收利用率达38%，市民生活垃圾分类参与率达90%”的延伸考核目标任务。

在垃圾分类中，厨余垃圾是回收工作的重中之重，为确保厨余垃圾应收尽收，龙华街道通过“街道与环卫企业前端收运”的模式，对辖区内厨余垃圾进行全方位监管，全力扫除区域覆盖盲点，健全了更加精细的分类管理体系，实现减量化、无害化、资源化处理。目前，该街道厨余垃圾收运处理量已达202.87吨/日，回收利用率达43.92%，已超额完成区下达的“年底前完成回收利用率达38%，厨余垃圾收运量167吨/日，家庭厨余垃圾收运量69吨/日”的目标值。城中村均按照“集中分类投放+定时定点督导”模式实施生活垃圾分类。以“一村一策”的方法确保城中村小门店餐厨垃圾全量收运以及实现年底人均分出家庭厨余垃圾量0.1公斤/日的目标。

在果蔬垃圾处理方面，龙华街道引入果蔬垃圾处理设备，针对辖

环卫服务纳入考核中

市容环境搞得不好，谁负责？为了不断提升辖区环境卫生水平，龙华街道采取精细化管理，借助龙华区全覆盖巡检考评系统，对全街道所有环卫指数测评样本点明确挂点责任人，由挂点责任人负责检查监管，及时督促服务主体对必测、必考、必查样本点存在的环境卫生问题进行及时有效整改，进一步提高环境卫生精细化管理水平。在今年9月份的环境卫生指数测评中，龙华街道得分86.67分，全市排名第20名，全区排名第一；10月份环境卫生指数得分87.85分，



全市排名第19名，全区排名第二。今年11月，龙华街道开展了“环卫工人点兵”活动，为每一位一线环卫工人发放《龙华街道环卫工人工作证》，这意味着环卫工人在龙华街道工作必须持证才能上岗。《龙华街道环卫工人工作证》正面涵盖姓名、岗位、个人寸照、联系电话、负责区域、编号等信息，背面为环卫工人所属岗位对应的环境卫生指数测评标准，让每一位环卫工人在工作中能做到对照标准作业，真正做一个清扫保洁工作“明白人”。龙华街道环境卫生监管人员在日常的巡查考评中，除可以对现场环境卫生质量进行考评外，还可以通过考核对环卫工人的工作证信息，对环卫工人在岗率、工作效率进行检查，减少并逐步杜绝环卫工人缺员、缺岗以及不按标准规范作业等行为，切实提升环境卫生管理水平。